

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Этот номер журнала открывает статья В.А. Шупера (Институт географии РАН), в которой излагаются результаты методологических исследований, связанных с концепцией “характерного пространства” в теоретической географии. Как подчеркивает автор, многие из научных задач, которые приходится решать географии, изоморфны проблемам других наук, и в первую очередь это относится к проблеме характерного пространства. Особенно актуальное звучание данная теоретическая проблема приобретает в связи с соотносимостью методологии физической и социально-экономической географии.

Второй в разделе “Теория и социальные функции географии” публикуется статья В.В. Виноградовой и А.Н. Золотокрылова (Институт географии РАН). Авторы провели оценку площадей дискомфорtnости климата для жизни населения по федеральным округам для среднемноголетних условий и по модельным данным для середины XXI в. Установлено, в частности, что в Сибирском, Уральском и Северо-Западном округах около 30% территории зоны с неблагоприятными природными условиями могут перейти к середине XXI в. в градацию “благоприятные условия”.

Раздел “ТERRITORIALНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВА” в этом номере включает четыре статьи и полностью посвящен проблемам экономико- и социально-географического изучения такого специфического для России феномена, как дача и дачный образ жизни. Открывает подборку статья А.И. Трейвиша (Институт географии РАН), содержащая один из первых в нашей стране обзоров исследований второго жилья, соответствующего русскому понятию дачи. Автором последовательно, хотя и кратко, рассмотрены такие темы, как история феномена дачи, этапы его научного географического изучения, отражение науки о второй (дачной) недвижимости в международных изданиях, дефиниции, учет или оценки этого явления в зарубежной научной литературе, а также причины социальных “сверхмасштабов” русской дачи и попытки выделения в Европе основных типов “дачных” районов.

Во второй статье Т.Г. Нефедова (Институт географии РАН) и И.Г. Савчук (Институт географии НАН Украины) рассматривают различные стороны процессов дачного освоения в России и Украи-

не в советское и постсоветское время: эволюцию дач с начала XX в. до наших дней, разнообразие их типов в зависимости от вида застройки и характера использования приусадебных участков, территориальные особенности распространения дачного образа жизни. Проанализированы общие и различные черты дач москвичей и киевлян и найдены географические факторы, объясняющие данные различия. Авторы делают вывод о том, что на постсоветском пространстве благодаря такому феномену, как дача, процессы субурбанизации имеют специфический сезонный характер, и подчеркивают, что дачное освоение может служить движущей силой развития пригородов и удаленной сельской местности.

Продолжает тему наша немецкая коллега И. Браде (Институт страноведения, Лейпциг, Германия), которая дает в своей статье ретроспективный обзор развития дачного движения (преимущественно в России) в течение двух последних столетий и анализирует социокультурное значение феномена дачи. Автором предложена классификация временного жилья в пригородных зонах крупных городов, характеризуются ключевые факторы современного развития каждого из выделенных типов. Анализ И. Браде интересен еще и потому, что он проведен европейским ученым, хорошо знакомым с процессами субурбанизации в западных странах.

Заключает раздел статья А.Г. Махровой (географический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова), посвященная организованным коттеджным поселкам в пригородных зонах крупнейших российских городов. Как и в трех предыдущих статьях, представлен всесторонний анализ явления, включающий исследование эволюции типов поселков, сдвигов в их территориальной организации и образе жизни обитателей. Стоит отметить особую актуальность анализа коттеджных пригородов Московской агломерации с выделением специфики поселков в Новой Москве. Именно на этом фоне, подчеркивая закономерности процесса диффузии нововведений, автор характеризует также пригороды Санкт-Петербурга, некоторых других крупнейших городов России и курортные зоны на побережье Черного моря. Коттеджное освоение рассматривается в статье в контексте российской субурбанизации, которая идейно скрепляет все четыре “дачные” статьи данного номера журнала.

В разделе “Природные процессы и динамика геосистем” Э.Г. Коломыц и Н.А. Сурова (Институт экологии Волжского бассейна РАН) в своей статье представляют результаты анализа отклика лесных экосистем одного из регионов Среднего Поволжья на межгодовые колебания метеорологических условий, которые могут имитировать многолетние (внутривековые и вековые) изменения климата. Изложена методика эмпирической имитации и ее алгоритм. Установлено, что гумидный сигнал (повышение количества осадков) оказывает более эффективное и разнообразное воздействие на функциональное состояние экосистем и накопление углерода лесной растительностью, чем повышение температуры и снижение количества осадков. Приведены региональные сценарии изменений продуктивности лесных сообществ при различных климатических трендах.

В разделе “Эволюция природных систем” также помещена одна статья. Коллективом авторов, М.Б. Носова, Е.Ю. Новенко, В.П. Зерницкая, К.В. Красноруцкая (соответственно Главный ботанический сад РАН, Институт географии РАН, Институт природопользования НАН Беларуси и ЮНЦ РАН), обобщены представления о палинологических критериях, позволяющих реконструировать антропогенные нарушения растительного покрова в позднем голоцене. В качестве примеров рассмотрены субреентные и ископаемые спектры Центрально-лесного заповедника (Тверская область, Россия) и заказника Освейский в Беларуси. Проведенные исследования показали, что изменения растительного покрова в результате хозяйственной деятельности человека надежно диагностируются по изменению общего состава спорово-пыльцевых спектров и появлению специфических видов-индикаторов. Доказано, что единичные находки пыльцы таксонов–антропогенных индикаторов, включая пыльцу хлебных злаков, нельзя считать достоверным признаком присутствия сельского хозяйства на территории и следует интерпретировать с большой осторожностью.

Раздел “Региональные географические проблемы” содержит две статьи. А.С. Стегниенко (Географ-

ический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова) выявлены туристские образы японских префектур, связанные с инфраструктурой, историко-культурным и природным наследием, климатическими и социально-экономическими особенностями. На основе туристической литературы выделено 6380 уникальных образных характеристик. Даны типология префектур по уровню их представленности в туристической литературе.

Статья С.В. Борзенко (Институт природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН) посвящена объяснению химического состава вод бессточных озер аридной зоны. Изучение озер Читино-Ингодинской впадины показало, что на химический состав их вод решающее влияние оказывают биологические процессы.

В разделе “История географической науки” приведен фрагмент воспоминаний профессора В.П. Максаковского – видного экономико-географа и страноведа, профессора Московского государственного педагогического университета, доктора географических наук, академика Российской академии образования, Почетного члена Русского географического общества, ветерана Великой Отечественной войны, автора серии учебников и многочисленных фундаментальных публикаций по социально-экономической географии мира. В своих заметках он вспоминает годы сотрудничества с Институтом географии РАН, своих учителей И.П. Герасимова, И.В. Комара и Э.М. Мурзаева. В.П. Максаковский 4 июня 2014 г. отпраздновал 90-летие. Его статьи многократно печатались на страницах нашего журнала. Редакционная коллегия искренне поздравляет ученого с этим замечательным юбилеем, желает здоровья и ждет новых статей!

В разделе “Обзоры и рецензии” помещен материал, связанный еще с одним патриархом социально-экономической географии. Э.Л. Файбусович и С.Ю. Корнекова написали рецензию на книгу Г.М. Лаппо “Города России. Взгляд географа” (М.: Новый хронограф, 2012. 504 с.), оценивая ее как серьезный вклад в историческую географию городов.